

动态播报

昆明市将奖励
“绿色食品品牌”企业

本报讯(记者 茶志福)记者近日获悉,昆明市级财政今年将安排1500万元对绿色食品“10大名品”“10强企业”“10佳创新企业”进行奖励,高质量打造“绿色食品品牌”。

据昆明市工业部门有关负责人介绍,2018年,昆明市在全省首届“绿色食品品牌”表彰中成绩突出,全市有22家企业及产品获奖,占全省的三分之一。其中,13个品牌获评云南“10大名品”,5家企业获评“10强企业”,4家企业获评“10佳创新企业”,“10大名花”中昆明花卉品牌占了7席,2个花卉品牌位居第一、第二名。此外,全市新增省级龙头企业14家,新认证国家“三品一标”企业37家,产品123个,有效期内“三品一标”产品达402个。

围绕打造世界一流“绿色食品品牌”目标,昆明将着力构建“6+2”特色产业体系,大力发展蔬菜、花卉、林果(含林下经济)、山地牧业(为重点为肉牛业)、特色水产、中药材6个产业和茶叶、咖啡2个产业,重点支持农业龙头企业,紧紧围绕土地流转,规模经营、农业基础设施建设、市场开拓、科研支持、品牌打造六个方面创新扶持政策措施,力争2019年新增绿色食品、有机农产品50个以上。

组织评选昆明市“10大名品”“10强企业”“10佳创新企业”,从2019年起市级财政每年安排1500万元用于奖励获评产品与企业。在昆明市产业发展股权投资基金中设立专项基金,专门对在昆新增投资1亿元以上的绿色食品龙头企业进行股权投资项目扶持。

昆明经开区
表彰优秀民营企业

本报讯(记者 张雁群)为加快推动昆明经济技术开发区民营经济健康发展,鼓励先进、树立典型、激励进取,昆明经开区日前授予30户企业“首届优秀民营企业”称号。

此次获评“优秀民营企业”称号的企业包括云南鸿翔一心堂药业(集团)股份有限公司、昆明雪兰牛乳有限责任公司、昆明赛诺制药股份有限公司、昆明七彩云南庆沣祥茶业股份有限公司、奥斯迪(昆明)电子商务交易产业园有限公司、云南航天工程物探检测股份有限公司、云南创新生物产业孵化器管理有限公司、云南创客科技投资有限公司等,涵盖了药业、食品、工程、制造、科创等行业。

昆明经开区相关负责人表示,经过多年发展,民营经济已成为推动园区经济发展不可或缺的力量,成为创业就业的主要载体、技术创新的重要主体和财政收入的重要税源。

官渡区出台意见
支持检察机关
开展公益诉讼

本报讯(记者 茶志福)昆明市官渡区近日印发了《关于支持检察机关开展公益诉讼工作推动全区生态文明建设和法治官渡建设的实施意见》,要求全区各级各部门进一步加强和支持检察机关依法开展公益诉讼工作。

《意见》明确,要把加强和支持检察机关提起公益诉讼工作作为重要政治任务,对开展公益诉讼提供财政资金保障,把公益诉讼纳入依法治区和生态文明建设目标评价考核体系。同时,把领导干部干预、插手公益诉讼的情况纳入党风廉政建设责任制检查考核内容,对干扰检察机关正常办案、违反规定要求检察机关撤诉、干扰人民法院审判、拒不纠正整改、拒不执行生效裁判的,要依纪依法严肃追责问责。

据官渡区检察院有关负责人介绍,该区检察院将切实担负起提起公益诉讼的主体责任,积极服务保障生态环境损害赔偿制度改革,探索建立生态环境公益诉讼与生态环境损害赔偿制度衔接机制。从服务全区经济社会发展大局出发,重点办理生态环境和资源保护领域的公益诉讼案件,重点关注滇池治理,推动解决生态环境突出问题;加大对食品药品安全领域侵害众多消费者合法权益违法行为的监督,形成严格的监管体系,保障人民群众健康安全;对国有土地使用权出让、国有财产保护等领域人民群众反映强烈的案件,适时开展专项监督活动;依法办理侵害英雄烈士名誉荣誉公益诉讼案件,切实维护国家利益和社会公共利益。

此外,官渡区将加大公益诉讼宣传力度,建立公益诉讼案件线索举报奖励办法,鼓励社会公众依法向检察机关举报公益诉讼案件线索。

> 今日观察

昆明市动能转换迈出坚实步伐

抓早抓实 加速转换



云南石化员工正在检查设备运行情况。

本报讯(记者 雍明虹 张雁群)

这个春节,云南石化营销调运部主任段亚斌忙碌并快乐着:“在省、市政府的协调帮助下,我们实时掌握产品动态信息,畅通信息渠道,确保产品出厂有序管理。”今年1月和春节期间,面对油品需求激增的情况,云南石化开足马力组织生产,完成原油加工91万吨,实现工业总产值47.4亿元,实现开门红。同时,段亚斌乐观地看到,周围的人们越来越支持使用清洁油品——国VI标准成品油,这将成为支持昆明乃至全省经济社会加快转型发展的积极因素。

探索新旧动能转换的路径模式,带动区域转型发展,优化区域发展格局,是省会中心城市昆明的重大机遇和重大责任。尽管传统产业力大势沉,但是该市新旧动能转换已迈出实质步伐:积极发展新兴产业培育壮大新动能,深化改革激发动机转换活力,创新驱动增强动能转换活力,扩大开放释放动能转换潜力,而且早抓、抓实、快转。据悉,一批新技术、新产业、新业态、新模式已开始融入昆明经济社会发展之中,产业转型步伐加快,工业经济呈现“速度较快、质效双升”态势,大健康、大数据、大旅游、大文创、高新技术等新兴产业也较快增长。其中,全市规模以上工业总产值从2015年的2991.73亿元增加到

2018年的3918.32亿元,3年净增926.59亿元。规模以上工业增加值增速从2015年的5.4%提高到2018年的14%,增速居全国省会城市第一位。

去年以来,昆明市积极出台“稳增长20条政策措施”“工业攻坚三年行动计划”等系列文件,积极培育先进装备、生物医药、电子信息制造和新材料4个新兴产业,改造化工、冶金、非烟轻工、烟草及配套4个传统产业,以引导产业升级引领工业攻坚。如今,先进装备制造业高技术含量与高附加值的装备产品占比逐年增加,除了巩固提升大型铁路养护机械、汽车用柴油机、数控机床、自动化物流成套设备等优势产品以外,内燃机、烟草制丝复烤成套设备、自动化仓储配送物流设备、数控机床、大型铁路养护机械成套设备等领域发展较快,新能源汽车、3D打印等新兴领域也取得重大突破。

在生物医药产业方面,云白药、昆药、龙津、生物谷等龙头企业不断做大做强,销售额过亿元的制药企业已达24家。在信息产业化方面,北方夜视集团成为世界技术水平居前列,国内规模最大的以红外、微光等关键核心器件为主的科研生产联合体,优必选、富信通讯等14家电子制造企业年产值突破亿元大关;南天信息成为国内金融行业整体解决

方案行业龙头提供商、全球第二大的新折打印机厂商。华为、睿思特等项目落户呈贡信息产业园,云硅智谷落地高新区,去年信息产业产值同比增长26.7%。

加快产业转型升级,该市动能转换的成果还有:2018年,全面落实省“旅游革命”部署,旅游市场秩序综合整治成效明显,全市接待游客1.6亿人次、增长20.3%,旅游业总收入突破2000亿元、增长35.5%。深入实施文化建设与产业发展“510”工程,文创产业增加值增长15%,总部(楼宇)、会展、体育健身等产业蓬勃发展。大健康产业加快集聚发展,国家植物博物馆选址落户茨坝片区,成功举办大健康国际论坛,72个5000万元以上大健康项目中健康产业总投资2165.7亿元。

与此同时,该市“绿色经济”也有新进步:2016年至2018年,全市规模以上工业增加值能耗从2015年底的1.51吨标准煤降低至2018年的1.11吨标准煤。全市单位GDP能耗3年累计下降超过18%。

有人士分析,在投资增速低位运行的情况下,昆明2018年经济保持了8.4%运行增长,这证明只有把发展动力转换到创新发展上来,才能实现高质量发展。据悉,昆明全社会研发投入强度达2.3%,科技对经济增长贡献率较2017年提高2.8个百分点。

昆明高新区打好动能转换攻坚战

聚力攻坚 推动发展



位于高新区的可口可乐新工厂。

本报讯(记者 龙舟)2018年,昆明高新区实现园区主营业务收入2146.3亿元,经济运行呈现产业投资线性回归、第三产业梯次转型、高技术服务业增长突出、创新创业生态逐步优化等态势,新动能培育初见成效。今年,昆明高新区将在产业培育、项目建设、招商引资、改革创新等领域聚力攻坚,通过园区产业转型升级,提升产业投资比重、打好动能转换攻坚战,推进园区经济高质量发展,实现2019年主营业务收入2250亿元的主要发展目标。

通过分析经济运行情况,去年昆明高新区以贵研铂业为代表的稀贵金属新材料,以医学生物所、昆药集团、植物药业为代表的生物医药以及以贝泰妮为代表的大健康新兴产业增长突出;以批、零、餐、食为代表的第三产业发展格局逐步从消费支撑型向技术服务型转型;园区高新技术企业实现主营业务收入1177.7亿元,同比增长5%,研发(R&D)经费投入占规模以上工业增加值比重达5.7%;特色产业创新、创业生态逐步优化。

推进园区经济高质量发展,高新区提出今年将首位发展生物

医药大健康产业、转型发展金属新材料产业、加快发展新兴产业。落实《昆明高新区打造区域性国际中心城市大健康产业新高地行动计划(2018-2030)》,明确阶段性目标,以“生物多样性—昆明国家生物产业基地”建设为核心,着力抓好四个重点、建设一个中心、培育一个品牌,大力提升生物医药发展质量。四个重点包括一

是着力壮大“云药特色产业集群”,发展一批拥有知名品牌和自主知识产权的企业;二是提速发展新型疫苗等生物制药产品三是大力开展基因检测和细胞治疗;四是积极支持抗肿瘤药物、心血管药物、糖尿病、老年痴呆检测试剂等研制开发。一个中心即推进“马金铺片区大健康产品制造中心”建设,培育健康诊疗设备、康复医疗器械、保健器械、可穿戴健康管理设备、植入治疗装置以及高端医疗配件等智能化医疗产业。一个品牌为加快梁王山公园配套建设,启动建设梁王山登山步道,推进产业与生态和谐,打造梁王山运动康体、休闲养生、生态健康品牌。着力支持存量企业开展技术研发、更新改造、产品换

代,实现提质增效,以催化功能材料、信息功能材料、特种功能材料为发展重点,壮大一批规模效应好、创新能力强、发展潜力大的龙头企业,力促金属新材料产业的转型发展,逐步弥补金属新材料产业贡献下滑的缺口。同时,大力培育智能图像处理、智能装备、软件开发、卫星技术应用、电子商务等新兴产业。

此外,高新区还将进度倒逼,

大抓在建项目;建档立卡,大抓项

官渡五中
昆速览被确定为首批
全国中小学知识产权教育示范学校

本报讯(记者 茶志福)记者近日从官渡区知识产权局获悉,官渡区第五中学被确定为首批“全国中小学知识产权教育示范学校”,官渡区关上实验学校和官渡区东站实验学校被确定为第四批“全国中小学知识产权教育试点学校”,官渡区第五中学是全省唯一入选的3所学校。

官渡区知识产权局有关负责人介绍,此前,该区已有官渡区第

五中学入选首批“全国中小学知识产权教育试点学校”,官渡区南站小学入选第三批“全国中小学知识产权教育试点学校”。截至目前,全省共有5所学校被确定为“全国中小学知识产权教育试点学校”,官渡区就占了其中4所。在首批“全国中小学知识产权教育示范学校”名单中,官渡区第五中学是全省唯一入选的3所学校。

甘美医院
接受中国胸痛中心认证现场核查

本报讯(记者 浦美玲)3月5日上午,中国胸痛中心认证专家组到昆明市第一人民医院甘美医院进行国家胸痛中心认证现场核查。

甘美医院心内科主任医师卢竟前介绍,胸痛的发病表现90%都是急性心梗,死亡率很高,建立胸痛中心主要的目的在于打通急救系统、急诊系统各个环节,为患者提供一个绿色通道,让急性心梗患者在“黄金两小时”内得到救治。

去年以来,昆明市第一人民

医院甘美医院全面投入胸痛中心建设,成为昆明市首家率先申请“中国胸痛中心”认证(标准版)的三甲医院。在2019年第一批胸痛

中心认证申请的246家单位中,甘美医院为进入现场核查的146家单位之一。

反馈会上,专家组对医院在胸痛中心建设过程中的付出与努力给予充分认可,希望该医院胸痛中心在以后的工作中进一步优化流程,不断提升急性胸痛患者的救治水平。

晋宁区
六街羊肚菌丰收

本报讯(记者 胡兴萍 张雁群 通讯员 李婕)“我种的32亩羊肚菌,到2月底就已经销售一空。”晋宁区六街镇创业青年顾晓坤近日高兴地告诉记者。

去年,顾晓坤在当地种植了32亩羊肚菌,每亩收入15000至18000元,每亩可实现净利润5000至10000元。

“虽然缩小了种植面积,但是羊肚菌的品质和个头都比去年提升了档次,所以收入也

提高了。”顾晓坤说,去年10月中旬到11月,他请了本地帮工40余人,用自己培育成功的“梯楼”系列羊肚菌菌丝进行培训种植,不仅增加了当地群众的收入,还让大家学到了羊肚菌栽培技术。

据悉,六街镇的羊肚菌上市后基本不愁销路,新鲜羊肚菌最高能卖300元一公斤,货源充足时价格也要100元到150元一公斤。

宜良县
首届樱花节活动丰富多彩

本报讯(记者 胡兴萍 张雁群 通讯员 李婕)“我种的32亩羊肚菌,到2月底就已经销售一空。”晋宁区六街镇创业青年顾晓坤近日高兴地告诉记者。

去年,顾晓坤在当地种植了32亩羊肚菌,每亩收入15000至18000元,每亩可实现净利润5000至10000元。

“虽然缩小了种植面积,但是

羊肚菌的品质和个头都比去年提升了档次,所以收入也

提高了。”顾晓坤说,去年10月中旬到11月,他请了本地帮工40余人,用自己培育成功的“梯楼”系列羊肚菌菌丝进行培训种植,不仅增加了当地群众的收入,还让大家学到了羊肚菌栽培技术。

“宜良樱花谷”位于宜良县匡远街道山后社区,距县城9公里,园区占地面积3800亩。园内樱花多达60余个品种,是我省规模最大的樱花种植基地,也是一个集樱花种植、销售、研究、观赏为一体的旅游休闲农庄。在这里,每逢春日,十里樱花红遍山头,目之所及,粉黛层叠,蝶戏蜂飞,是一个充满浪漫和诗意的赏花品花之地。

图片新闻

石林一中 文明远足 奋斗青春



春风扑面,彩旗飞扬。日前,石林一中开展以“文明远足 奋斗青春”为主题的远足活动,1700多名师生从石林一中出发徒步到达石林文笔塔,再返回学校,全程35公里。

上午7时,师生从学校出发,着装统一,精神抖擞,五彩缤纷的旗子,洋溢活力的队伍,穿过田野、爬上山坡,朝文笔塔进发,一张张朝气蓬勃的脸上挂满自信。经过4个多小时跋涉,大家抵达目的地,在石林文笔塔下师生齐唱《歌唱祖国》,表达对祖国山河的热爱。

“通过远足,不仅磨炼了意

志,还收获了与同学、与老师之间的深厚友情。”1802班的刘雯静同学在分享心得体会时说。

“本次远足活动是石林一中德育活动课程之一,旨在引领学生走出校门、亲近自然,锻炼学生的意志和品质,培育文明素养和奋斗精神,激发学习动力。”学校相关负责人介绍,近年来,石林一中不断强化学生德育工作,通过开展假期研学旅行、体育艺术节、成人礼、经典诗文诵读等活动,着力培育学生的社会主义核心价值观。

本报记者 浦美玲
通讯员 杨玉辉 摄影报道